

前言

2019年是中華人民共和國成立70周年、澳門回歸祖國20周年，也是粵港澳大灣區建設的開局之年。澳門理工學院在2019年也迎來了新變化：新的《澳門理工學院章程》正式實施，開設了碩士及博士研究生課程，取得一系列的育人成果及科研成績……這對學院來說，是一個重要的歷史性時刻，是進入全新發展的新時期，是踏入更高層次育人的新里程！

中華人民共和國成立70年的光輝歷程，也是澳門與祖國共進步、同發展，實現經濟騰飛的輝煌時期。尤其是澳門回歸20年來，“一國兩制”的成功實踐使得澳門在經濟、文化、民生等方面有了巨大的變化，社會經濟蓬勃發展、文化事業欣欣向榮，成就舉世矚目。而作為一所公立、多學科、應用型的高等學府，本院也與新中國、與澳門共成長，在國家以及特區政府大力支持下，已快速發展成一所獲國際認可的高等學府。

本院自建院以來，秉持傳承愛國愛澳精神，堅持以“紮根澳門，背靠祖國，面向世界，爭創一流”為理念，以“普專兼擅，中西融通”為校訓，堅持以學生為本、質量立校，不斷提高辦學水平，促進內涵式發展。回歸20年來，本院的學位課程在數量、層次都得到了飛躍式的發展。此外，本院的教學質量更獲得了國內外權威機構和主管部門的認可：繼2014年獲得英國高等教育質量保障局以“充滿信心”的評級通過院校評鑑後，本院於2015年和2017年兩次榮獲亞太地區教育質量保障組織（APQN）頒發的“亞太教育

質量獎”；2018年獲國家教育部頒發四年評審一次的“2018年國家級教學成果獎”，成為澳門首家，亦是唯一一所高校獲此國家級殊榮。至此，已成功完成了大部分課程的評鑑工作，確保教學的管理運作及課程質量達國際標準，為澳門和國家培育高質量的多元人才。

近年來，為配合澳門融入國家“一帶一路”和粵港澳大灣區建設戰略，圍繞“一中心、一平台、一基地”建設，本院不斷提高科研投入，科創水平持續提升，中葡翻譯研究、電腦資訊科技、博彩旅遊研究、文化創意產業、中西文化研究等領域均取得喜人的成績。同時進一步凸顯本院在科研方面的特色，即努力建立一個全面、綜合的科技平台，以應用技術研究和工程產業實踐為目標，以跨學科協同、跨領域互動、跨地區合作為方法，促進本院在科技發展上不斷邁上新台階，進一步促進粵港澳大灣區作為大數據中心和國際科技創新中心的建設。

澳門理工學院在回歸20年來的發展，成就了澳門衆多莘莘學子的理想，讓他們在澳門、全國各地乃至全世界發揮所長。展望未來，澳門理工學院也將一如既往地持續提升辦學水平，為澳門特區政府，為大灣區，更為國家培育更多優秀人才。祝願越來越多的“理工人”乘着新時代、新機遇，逐夢灣區，騰飛全球！

嚴 基

院長 嚴肇基教授

2019年12月